责编:张利平 组版:王震 校对:王锦

乡愁

■ 樊金浩

我的家乡在一座小镇上。 因为盛产煤炭,小镇与周边的村落形成了工业与农业的协调曲。幼时,我常常往返两地生活,在这段时光里,我见证了镇上人与村里人各自的乡愁。

对我来说,乡愁是一种味道, 这个味道混杂了我对家乡的各种 记忆,有村子里的虫鸣鸟语,有集 市上和小卖部里的各色美食,也 有家里简单而美味的饭菜。我记 忆里的村子是由阳光与星光组成 的,白天在原野里晒着阳光奔跑 夜晚在房顶上披着星光乘凉。那 时候的村里已经有了电灯,但是 为了节约电费,夜里也少有人点 灯,而是更多的使用燃气煤油 每当家里的油灯亮起时,那 便是我亲爱的外婆走近炉灶,为 我煮熟从村里小卖铺里买来的方 便面。村里五毛、一块的方便面, 加上大大的荷包蛋,现在看起来 略显廉价,却是儿时的我最喜爱 的美食。深夜方便面的味道,夹 杂着麦田的清香、悠悠的虫鸣,是 我幼时最深的记忆。每当想起这 股味道,就能想起田园生活的点

点滴滴,想起外爷外婆那亲切的

面庞。从村里来到热闹的镇上,

十足的炒面皮,有酥甜可口的炸油糕,各有特色的小吃,让人难以 抉择.垂涎三尺。

记忆里的味道多种多样,但在我心里,只有一种味道是最无可替人的、最令人思乡情切的,那就是母亲做好的饭菜。这味道时常会,那就是两开家乡外出求学后,变得时常令人想念,却是在哪里都无法复刻的味道。每当这股味道在心中漾起,我的会想到母亲的笑脸,想起温暖的家,心里就会充满振奋的力量。



一部能勾起回忆的生活史

一读张建宇长篇小说《冬日的火花》

■柏崎

读过张建宇的长篇小说《冬 日的火花》,我觉得这是一部现 实主义新力作。

人要改变自己,必然产生与现实为一个矛盾,必然产生与现实对平缓到激烈直到最后归于消解,这个过程为文学艺术提供了广阔的空间,也提供可能或的空间,也是供了作者不可能,一个作家艺术才华的高低,就在这里体现出来。

《冬日的火花》有着明显"自 叙传"艺术色彩——不敢断言容 建就是作者本人,然而,可以肯定 的是在这个主要人物形象里必定 有人说,人的命运是玄学。 其实,人的命运是真实存在的。 人是社会关系的总和-- 而社会 关系的总和,在无形中制约着人 的命运。但是,人的命运是可以 改变的。要改变就要付出一定的 代价,在容建身上,得到艺术的体 现。进城,做城市人,这是上世纪 九十年代乡村青年的渴望,也是 改变命运的契机。如何进城,如 何走进城市文明,对处在底层的 乡村社会的青年来说,无非通过 求学或者外出打工,张建宇抓住 这个新的历史进程,把人物放置 在我国现代化的历史变迁过程之 中,所以,他塑造的人物明显具有 时代的烙印,其心理流变与生活 追求,也因之而呈现出斑斓的图 像,因而,故事情节显得曲折而复 杂,使得这部小说具有强大的艺 术张力。

总之,张建宇的《冬日的火花》是一部具有现实主义品格的长篇小说,是一部能勾引起回忆的生活史。我相信,路更长,然而,将愈加精彩。

小满 (外一首)

■ 胡巨勇

南风铺开辽阔 彩蝶忙着为落幕的梨花梳妆 恰到好处 一场阵雨 解救了饥渴的河塘和田渠 秧苗拔节着长势喜人的幸福

几滴布谷的唱词 拔节着麦子灌浆的梦境 摇曳的麦浪舞蹈着 初夏乡村独有的风情

有阳光从云层洒下来

镀亮了大地铺开的画卷

炊烟起处 小院里 墙头磨好的镰刀闪烁着五月的

图腾

庄户人家按捺已久的心事 不知不觉又染重一寸 厚了一分 此时 父亲的醉意比回忆更深 餐桌上一盘凉拌的苦苦菜 与米酒和谐的搭配 更好地诠释出生活的真谛

食得忙中苦后甜人生小满最尽欢

故乡

梦里的乳名 被乡音唤醒 擦亮娘的白发 读一封风中的承诺 字里行间的故乡 放牧我心底的泪

望一眼如盘的月 乡愁白了头 撷亲情里的章节 温暖寒夜

蝉鸣声声萤火飞

■ 唐红生

忽然间,我听到了久违的蝉鸣, 原本炎热的夏天被搅得更为热烈。

声声蝉鸣勾起我儿时情景。那时天气似乎特别热,我常常瞒着。那天气似乎特别热,我常常瞒着。童师人同小伙伴们成天泡在池塘中。描明,每每想起,总那么香甜。老家的村庄不大,几十户人家散居开来,所以树特别多,时常用来躲猫猫。就其是高大的梧桐树,成了蝉钟爱的舞台。

蝉声似一曲充满激情的交响乐章,在小村中回荡,远比现在的城里有气势。这些不知疲倦的"歌手",凑在一起,便成了一支合唱队,只要有一只蝉起个调,四面八方的蝉会跟着发出鸣叫。它们或和声,或齐唱,音色自然纯真,无半点矫情。静心细听,高亢中带有婉约,激昂中伴着低吟。

小时候喜欢捕蝉,简直乐此不疲。我用竹丝做一个圈,插在竹竿 前端,从屋檐下粘上一层层蜘蛛网,再去黏蝉。蜘蛛网须有足够的黏度,否则蝉将逃脱。所以要赶在太阳升起前就把网准备好。

随着年龄增长,读的书也多了。知道了真正的蝉鸣来自雄蝉,靠 震动腹部的鼓膜发出响亮的声音。 雌蝉听到雄蝉的"真情告白"后,便赴 一场美丽的约会。交配后的雄蝉不 再继续进食,而是安静地走到生命尽 头,雌蝉在产完卵后也会离去。

待到夜幕降临,或许蝉经过一 天嘶鸣倦了,或许不愿打扰乡亲们 睡觉,声音渐渐消退。虫儿却接着 登场,唱起了婉转小夜曲。 此时,萤火虫开始在眼前划过。这些夜的精灵似乎特别害羞,躲着朦朦月色,在幽深的树丛野,躲着朦胧月色,在幽深的树丛野,好烈日烤晒,庄稼吐露缕缕芬芳,散发泥土的气息。成千上万只萤火虫悬浮在无尽的漆黑中,那点点萤火流动着,像一首首小诗。

仰望夜空,繁星闪烁,若明若暗。"若飞天上去,定作月边星。"那暗。"若飞天上去,定作月边星。"那些星星就像一只只萤火虫飞上了天。而周边的萤火虫又像苍穹上漏下的星星,眨着眼睛,脉脉含情,演绎着柔情蜜意。

"昼长吟罢蝉鸣树,夜深烬落萤入帏。"蝉与萤联袂演出,是夏日中一场听觉和视觉的盛宴。蝉和萤,一个是歌唱者,一个是闪光者,尽管生命都很短暂,却活出别样的精彩与灿然,可谓"生如夏花之绚烂,死如秋叶之静美"!